

# “踢馆门”升级！英国撤人，美国恐吓

## 卡梅伦：伊朗将承担“严重后果” 奥巴马：短期内将采取决定性行动

11月29日，伊朗上演“黑色星期二”，为抗议英国政府近期对伊朗采取单边制裁措施，示威者当日冲进英国驻伊朗大使馆，扯下并焚烧英国国旗，换上伊朗国旗，一些示威者冲击英国文化协会驻伊办事处，一度围困办事处职员。英国政府官员认为，伊朗政府默许这次示威行动。伊朗官员说，示威者自发行动，与政府无关，德黑兰警方最后逮捕了12名示威者。

英国首相卡梅伦29日晚发表声明说，伊朗将承担“严重后果”。英国外交部30日也声明已撤出部分驻伊朗外交官。美国总统奥巴马警告称，将对伊朗采取决定性行动。

### 民众抗议

#### 焚烧国旗 撕毁英女王画像

29日下午，德黑兰数千名高校学生和民众在英国驻伊朗大使馆前举行示威活动，示威者向英国使馆大楼投掷石块和燃烧瓶，导致部分建筑设施和办公设施被损毁。一些抗议者还翻越使馆大门进入大楼，扯下并焚烧英国国旗，随后换上伊朗国旗。一些示威者偷走大使馆内的机密文件，并撕毁了英女王的画像。据悉，示威者还不断高呼“去死吧，英国”的口号。

一个多小时后，伊朗警方将示威者赶出，关闭使馆大门，逐步恢复秩序。不少示威者继续在使馆前抗议，焚烧英国国旗，不久后遭警方驱散。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，另外大约300名示威者冲入英国驻伊朗大使的官邸，将英国国旗换成伊朗国旗。

### 伊朗声明

#### 表示“遗憾” 警方逮捕12人

伊朗德黑兰警方29日逮捕了12名冲击英国文化协会驻伊办事处的示威者。数百名示威者当天在英国文化协会驻伊办事处前抗议，其中约百人闯入办事处内部。警方随后将示威者赶出办事处，解救出6名遭示威者围困的办事处职员。对于这一消息，英国外交部长黑格予以了否认，宣称当时情况十分“混乱”。

有消息称，这次示威活动由一个名为“最高领袖的穆斯林学生追随者”的团队策划，旨在抗议伦敦上周提出的对伊朗施加更多制裁的决定。一名示威者宣称，之所以会冲击英国大使馆，是因为他们已经无法忍受对英国的“仇恨”。甚至有一部分示威者宣称，英国大使馆就是一个“间谍的巢穴”。

伊朗外交部29日晚发表声明，对当天下午发生的示威者冲击英国驻伊朗使馆事件表示“遗憾”。声明强调，伊朗外交部将通过法律途径解决这一事件。同时伊朗否认官方参与组织学生的示威活动。

### 英国应对

#### “绝对无法接受” 撤出外交官

事后英国外交部称冲击事件“绝对无法接受”，要求伊朗采取紧急行动控制局面。

英国首相卡梅伦29日晚就当天发生在伊朗首都德黑兰的冲击英国使馆事件发表声明说，伊朗将为未能保护英方工作人员和使馆安全承担“严重后果”。

第二天，英国外交部发表声明说，鉴于日前发生的伊朗示威者冲击英国驻伊朗大使馆事件，英国已撤出部分驻伊朗外交官。但外交部未说明是否将撤出全部人员。

声明说，英国首相卡梅伦和外交大臣黑格已明确表示，目前首要目标是保障外交人员及其家属的安全。

30日早些时候，有媒体援引西方外交消息人士的话说，英国驻伊朗使馆全体人员将撤出伊朗。



### 国际反应

#### 【美国】 短期内将采取决定性行动

美国白宫发言人杰伊·卡尼29日发表声明，强烈谴责伊朗示威者冲击英国驻伊朗大使馆事件。美国总统奥巴马警告称，将在很短时间内对伊朗采取决定性行动。

奥巴马表态称，伊朗政府并没有认真对待它的国际义务。“示威者冲进使馆并且放火，显示出伊朗政府并没有认真对待其国际义务，因此我们预期将会在短期内看到某种决定性的行动。”

#### 【中国】 希望事件得到妥善处理

外交部发言人洪磊30日表示，中国一贯主张，外交人员和机构的安全及尊严应得到保障和维护。

洪磊在例行记者会上答问时说，“这种对外交机构采取的行动不符合国际法和国际关系基本准则，希望得到妥善处理。”

#### 【俄罗斯】 对英国使馆表示支持

俄罗斯外交部称，德黑兰应该立即采取措施，确保其它国家驻伊朗外交使馆的不可侵犯。

俄罗斯外交部公告中说：“抗议人群的这些行为违反了公认的国际法准则：我们对英国使馆表示支持。我们希望伊朗当局采取必要措施立即整顿秩序、调查事件，避免类似事件重演。”

#### 【安理会】 强烈谴责冲击英使馆事件

联合国安理会29日发表声明，强烈谴责伊朗示威者冲击英国驻伊朗使馆事件，要求伊朗政府采取措施保护外交领事人员和外交驻地安全，并充分尊重外交领事人员的国际职责。

安理会本月轮值主席、葡萄牙常驻联合国代表卡布拉尔宣读声明时说，冲击事件对外交驻地造成严重损坏，安理会理事国对此表示强烈谴责。

▲伊朗首都德黑兰数千名高校学生和群众29日下午在英国驻伊朗大使馆门前举行示威活动，抗议英国政府近期对伊朗采取单边制裁措施。 新华社图



示威者焚烧英国国旗。



示威者撕毁英国女王的肖像。



示威者打砸英国驻伊大使馆。

### 分析

#### 伊朗和西方对抗逐步升级

分析人士说，冲击事件可能导致本已紧张的英伊两国关系进一步恶化，让人联想起伊朗示威者1979年围攻美国大使馆一幕。

英国媒体分析评论道，在伊朗人看来，英国是与美国、以色列一样的敌人。1979年，伊朗爆发伊斯兰革命，示威者冲入美国大使馆，将52人扣为人质，时间长达444天。两国外交关系断绝，至今没有恢复。按照美国分析师特里塔·帕尔西的说法，英国大使馆遭冲击一事表明，伊朗和西方国家对抗逐步升级。“先是破坏活动，然后是刺杀图谋事件，接着西方国家实施新的制裁，现在使馆遭到冲击。”

### 幕后

#### 以色列与伊朗：从恩人盟友到对头

国际社会对伊朗和以色列之间的战争有不少猜测，这些猜测都是基于伊朗和以色列的紧张关系作出的。自艾哈迈迪·内贾德担任总统以来，伊朗与以色列的关系持续恶化。早在2005年，内贾德就公开宣称应当将以色列“从地图上抹去”，西方国际舆论曾一度哗然。

从以色列建国一直到伊朗巴列维王朝倒台的30多年里，以色列与伊朗关系一直很亲密，有人认为这是一种准同盟关系，也有人将这一时期界定为两国关系史上的战略联盟期。

在新世纪以来的以色列和伊朗双边关系中，有两个关键性的节点，第一个节点就是“9·11事件”。“9·11事件”后美国发动全球反恐战争，把伊朗列在支持国际恐怖主义国家的黑名单之首，还把伊朗称为“邪恶轴心”。第二个关键节点就是“伊朗核问题”。对伊朗可能拥有核武器的忧虑让以色列人倍感焦虑，以色列官员和军事将领多次在公开场合呼吁国际社会向伊朗施加政治和经济压力，并且暗示，如果国际社会施压无法阻止伊朗核武器计划，以色列可能将单方面动用武力，打击伊朗的核设施。

■综合新华社、北京晚报、新闻晚报、法制日报